



文明报



精神文明网 报社官方微信

本报(精神文明网)网址
http://www.jsqmw.com.cn
国内统一连续出版物号
CN 51-0055
邮发代号 61-19

全国精神文明建设战线 全媒体中心 独家报纸

良法善治润民心 ——法治乡村建设扫描

国家发展改革委员会回应民生物资运输：全力畅通物流运输网络保障稳定供应

新华社北京1月23日电(记者 安蓓)国家发展改革委23日称,经各地各部门共同努力,目前全国货运网络运行总体正常,北京、河北、吉林、黑龙江等疫情重点地区民生物资运输基本畅通。

据介绍,为切实保障物流运输畅通,国务院联防联控机制以及交通运输部、公安部、国家邮政局印发有关通知,要求在做好疫情防控的同时,取消对货运通行的不合理限制,及时公布防疫检查措施和通行条件,优先保障民生物资车辆通行,落实司乘人员返回检测不隔离,畅通邮政快递服务“最先和最后一公里”等。北京市和河北省同步采取相应的通行保障措施,对进京货运车辆进行分类通行管理,提高核酸检测服务效率。河北省出台道路交通管控“七项禁止”措施,为前往石家庄和邢台的应急物资运输车辆提供便利。山西省对进出的河北电煤、防疫等物资运输车辆开通五条绿色通道。

国家发展改革委有关负责人表示,生活物资保供企业和运输物流企业前期反映较多的问题得到显著改善,进京、进冀鲜活农产品车辆数量保持稳定,各地粮油肉蛋奶果蔬等生活必需品运输供应有保障。

春节前我国将采取更实举措根治欠薪

新华社北京1月22日电(记者 姜琳)记者22日从人力资源和社会保障部获悉,近日召开的根治欠薪冬季专项行动第二次调度推进视频会议,对各地春节前保障农民工工资支付工作进行再调度,要求在春节前进一步采取更实举措,实施根治欠薪集中攻坚。

会议认为,专项行动以来,各地区人社部门按照国务院根治拖欠农民工工资工作领导小组部署,会同有关主管部门扎实开展专项行动,严格落实属地和部门监管责任,加大清欠执法力度,强化欠薪违法惩戒,取得明显阶段性成效,有力地维护了农民工劳动报酬权益。

会议提出,各地区要切实提高政治站位,增强对做好根治欠薪工作重要性的认识,在春节前进一步采取更实举措,聚合各方力量,主动担当,全力以赴,实施根治欠薪集中攻坚。

会议要求,各地区对复杂疑难案件实行提级办理,重大案件上级部门直接挂牌督办;对欠薪问题多发的企业实施约谈,开展警示教育;落实工资支付主体责任,完善欠薪应急兜底保障,实现欠薪问题调解解决一批、接访化解一批、仲裁处理一批、司法执行一批、应急资金兜底保障一批,让农民工春节前拿到应得报酬安心过年,确保社会和谐稳定。

标题新闻

2020年全国烟花爆竹生产经营事故起数下降38.5%

我国最大的造血干细胞移植中心移植突破万例

新版人身保险产品“负面清单”发布

乡村治,百姓安。作为社会运转的微小细胞和基层单元,乡村可谓国家治理的基石。

近年来,各地加强法治乡村建设,夯实乡村治理根基。从青藏高原到华北海滨,良法善治如同一股春风吹拂在山村街巷,国家治理体系和治理能力在法治力量助推下不断夯实提升。

◎ 依法治理,乡村发展讲规矩有秩序

“历经9个多月调解,这起20多年前签订用地协议引发的纠纷最终平息。租地公司支付补偿款,为村民增加了一笔集体收入,村民们也为自己的过激维权行为表达了歉意。”回忆起马鞍山村去年化解的一件“老大难”问题,村党总支书记郁军对法治乡村建设前景看好。

马鞍山村曾是江苏省常州市武进区的经济薄弱村。1999年,马鞍山村西黄村民小组与常州一家电器公司签订协议出租土地,最近几年,村民们以物价上涨为由要求提高租金,而电器公司却以买断土地为由拒绝支付。双方矛盾一积多年,纠纷激烈时,村民们用泥石堵路,挖断电器公司的下水道表达抗议。

镇、村调解组织主动介入,专业律师向村民解释农业用地和工业用地的区别,“金牌”调解员向公司陈说这些年土地租赁市场的变化,进而提出合理方案。马鞍山

资深调解员沈忠良告诉笔者:“问题最终圆满解决,村民们都说到难事还得找法律!”

中国广袤乡村盛行人情文化,以往主要靠“能人管村”和“道德治理”。进入现代社会,越来越多乡村引入法治思维,以解决社会发展带来的难点、堵点和痛点。随着城镇化推进,农村土地流转也形成热潮,但由于转让土地多为口头约定,由此引发的纠纷不少。在河北省衡水市阜城县建阳村,村委会从2016年起就指导村民写明协议书、承诺书,将权利义务等细节都落实到纸面上。这不仅避免了日后矛盾纠纷的出现,也培养了村民的契约意识和法治精神。

在地处黔北遵义市桐梓县的七二村,村民们由以往违法违规不断,转变为走上依靠资源优势发展乡村旅游,实现脱贫致富的新路,依法打击、法治教育在由“乱”到“治”中发挥了关键作用。

“依靠法治为各项事业保驾护航,形成了公正清明秩序的乡村才更美。”建阳村党支部书记杨超说。

◎ 延伸服务,打通守法律用的“最后一公里”

“全体村民,北京城里来的常律师今天在我们村‘坐诊’,有法律问题的请马上来大队咨询。”周一下午,北京市延庆区珍

珠泉村的大喇叭准时响起,播送“法律门诊”的开诊通知。不一会儿,村委会的办公室里,“坐诊”律师身边就围满了人。

“我婆婆和我爱人一起出钱盖的房子,将来怎么分?”“我和邻居对一处共同过道的划分有争议,咋解决?”村民的问题五花八门。

中央全面依法治国委员会2020年3月印发的《关于加强法治乡村建设的意见》提出,到2022年,努力实现涉农法律制度更加完善,乡村公共法律服务体系更加完善。不少地方已经提前行动,将法律服务向基层延伸,通过律师“坐诊”、人民调解等做法助民维权、保障民生,实实在在地增强了百姓的获得感。

湖北省秭归县构建县、乡(镇)、村(居)三级公共法律服务平台,全县182个村(居)已实现法律顾问全覆盖。2019年10月,响水洞村村民邹荣秀的丈夫在外打工因事故身亡,驻村法律顾问和村委会当天介入,帮助家属与用工方协商,第二天就督促用工方将商定的赔偿款打到邹荣秀的银行卡里。

河北省阜城县组织全县律师和公检法司等政法部门专业人才,担任村(居)法律顾问,加强基层人民调解组织建设,村村都建立调委会,实现了“小事不出村、大事不出乡”。

“‘喝上二两酒,一言不合动拳头’,如今这样的事情在阜城已

经很难见到了。”阜城县司法局局长息玉民说,通过构建村(居)法律公共服务体系,助推了乡村自治、法治、德治的“三治合一”,平安、稳定、有序的乡村发展环境成为乡村振兴的坚实保障。

◎ 遵纪守法,夯实治理体系现代化的基础

四川巴中市平昌县陇山村的王久发、张秀华夫妇在村口开了20余年的小卖部,过去因为签订合同常有漏洞,进货时屡被坑。2016年司法部开始派驻干部到陇山村挂职,建起法治文化大院,开展普法宣传教育,熟悉了法律常识的夫妇俩掌握了签约主动权。

陇山村的法治文化大院还发挥着议事决策的功能。村“两委”在这里落实“村民说事会”制度,村民自主选举说事长,根据全村重大发展事项或矛盾纠纷,定时间、定主题,共同评说。

通过说事制度,刚结束2年任期的派驻干部张体磊带动村里发展养殖业,拓宽销售渠道,2019年陇山村合作社销售额从80万元增加到600万元左右。张体磊说,大家共同参与决策过程中,村里的资产盘活了,致富就有希望了。

随着法治在乡村振兴中显身手,越来越多干部、村民自觉加入遵纪守法的行列之中。

党员干部作表率。河北省阜

城县培训村干部当好“法治带头人”和“法律明白人”。2016年,建阳村推广“棒谷间作”种植模式,大部分村民担心棒子长不成,顾虑重重。村里没有粗暴决策、强制推广,而是由乡包村干部、村两委干部、驻村干部三方联动,挨家挨户宣传讲解相关政策和产业效益,邀请省农林科学院专家开展种植结构调整讲座,最终通过试点的引导,看到切实效益的村民纷纷加入种植。

村民百姓齐参与。在依靠“农业起家、工业发家、旅游旺家”的江苏省常熟市蒋巷村,近年来遇到了许多新问题,整治千亩农田,田间附属房屋星罗棋布,不服从统一规划;农民新村乱搭乱建、毁绿种菜时有发生……2019年12月在《村规民约》进行第五次修订时,蒋巷村村委会严格执行从收集意见、提出初稿、征集意见、合法性审查,到表决通过、公布实施、上级备案的“七步工作法”,特别是组织村民对违规占道经营、保护公共环境等重点问题进行了激烈讨论。充分保证了公众参与权的修订版《村规民约》实施后,全体村民严格遵守,蒋巷村由此掀起讲文明、去陋习的新风尚。

大道之行,天下为公;良法善治,民之所向,来自乡村的法治信仰正在为国家治理体系和治理能力现代化筑牢坚实基础。

(新华社 沈虹冰 王炳坤 齐雷杰 朱国亮 袁秋岳)



腊味飘香 年味渐浓

连日来,在贵州省贵阳市南明区油榨街举行的2021年“幸福中国”贵州贵阳第六届新春年货节活动现场,腊肉、香肠、腊排骨等腊味食品十分热销,前来挑选购买的市民络绎不绝,让人感受到日渐浓厚的年味。 赵松 摄



他们,守护“最美”冬日

隆冬时节,寒气逼人。有这样一群人,在户外顶风冒雪坚守岗位,为百姓的美好生活而辛苦工作,完成冬日里的“最美坚守”。

入冬以来,为确保冬日电力线路稳定运行,国网浙江文成县供电公司红船党员服务队的队员们每天冒着低温严寒,逆行巡线,默默坚守在巡检保电一线。

在海拔1000余米的金珠森林公园,巡线人员吴国神和工友们一面用无人机对电力线路开展巡检,一面通过手中的望远镜和红外测温仪对输电杆塔和导线进行细致检查。

“寒冷天气下电力线路容易因为覆冰出现故障。我们要了解线路运行情况,检测线路运行温度,确保及时发现和处理安全隐患。”吴国神说。

寒潮来袭,无论穿得多么厚实,凛冽的寒风都让人冻得打哆嗦。不一会儿,吴国神头上的帽子就结上了一层冰霜。

春运将至。春运期间,昌赣高铁赣州赣江特大桥预计日均有72对客车从桥上通过。为了大桥健康运行,中国铁路南昌局集团公司赣州工务段工长宁建平和他的6名工友练就了“桥梁医生”的

本事。

每到夜深人静,最后一趟高铁列车进站后,宁建平和工友们就开始了“夜行侠”的工作。昌赣大桥索塔塔体高达120.6米,首先考验的是爬楼梯的体力。塔内480级爬梯有的是螺旋上升的斜坡式筒梯,有的是直上直下的竖梯,中间又无休息平台,每次宁建平和工友们都需要手脚并用花费近1个小时才能够到达塔顶。

索塔内作业空间封闭,内部狭小,作业爬梯一次只能上下一人。抵达塔顶后,他们还要仔细察

看避雷装置和航空障碍灯,确保夜间随时显示信号。每一次上至塔顶,对“夜行侠”们来说都是一次挑战。

“站在塔顶作业,往下看就是滔滔的江水,寒风一刮冷得刺骨。”宁建平说。就在这样的高空,他们需要完成对塔体的仔细检测,评估有无裂缝和动态位移等安全隐患。

金舰今年44岁,是中国铁路沈阳局集团公司沈阳车辆段锦州运用车间的一名发电车乘务员。

为保证列车在站台停留期间客室温度正常,金舰要负责留在

车上看车供电测温。看车期间,他每半小时就要巡视一次,每隔1小时记录温度一次。

进入冬季,室外气温在零下20摄氏度左右,金舰会根据气温的变化增加供电打温时间。寒冷的冬夜加上发电车机组巨大的工作噪音,常人在操作间往往都是心神不安,然而金舰还要按规定时间点对列车进行打温作业。

“我苦点累点无所谓,保障列车安全运行,是我们一线人的愿望,也是我们的责任。”金舰说。(新华社 樊熹 周圆)